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ЗАДАЧІ, ЯК РЕАЛІЗАЦІЯ ПОСТАВЛЕНОЇ МЕТИ ЗАВДАННЯ.  
ТВОРЧА РОБОТА НАД НИМИ 

Мустяца Леонід Леонідович, магістрант, 
проф. Сілков В.В. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Питання, винесене в заголовок статті, може на перший погляд здатися неактуальним. В той же час, аналіз 

робіт, присвячених проблемам навчання, зокрема, пошуку шляхів подолання формалізму в знаннях учнів, 
показує, що питання про те, що таке розуміння, найчастіше, в них взагалі не визначено. Ймовірно, відповідь 
здавалася дослідникам очевидною. Як відзначає М.Е.Бершадський, навіть в підручниках педагогіки, 
адресованих майбутнім вчителям, розуміння як педагогічна категорія взагалі відсутня. То ж можна звернути 
увагу на це поняття стосовно теорії навчання математики. Лише останнім часом в роботах Є.І.Лященко і її 
учнів були поставлені питання, пов'язані як з трактуванням даного поняття, так і з розкриттям шляхів і засобів 
створення умов, сприятливих для досягнення учнями розуміння математики. 

Інтуїтивно зрозуміло, що одним з основних засобів досягнення розуміння в математиці є завдання і що 
практично кожне математичне завдання в тій чи іншій мірі сприяє досягненню розуміння пов'язаного з нею 
учбового матеріалу. Проте, для того, щоб створити ефективну методику реалізації даної мети, необхідно 
детальніше визначити як саме поняття “розуміння”, так і відповідні функції завдань. 

Аналіз робіт психологів, присвячених вказаному аспекту даної проблеми, дозволяє виділити найважливіші 
ознаки поняття: розуміння – процес, зміст якого полягає у встановленні взаємозв'язків в матеріалі, а суть – в  
розкритті значення і сенсу матеріалу, що вивчається. Про повноцінне розуміння можна говорити у тому 
випадку, коли виникає системне уявлення про зміст, що вивчається: вичленення його структури, ієрархії його 
елементів, їх причинно – наслідкових, логічних і інших видів зв'язків. Відмітимо, що таке уявлення у учнів 
може виникнути лише в результаті їх власної діяльності. Звідси ясно, що учень повинен володіти уміннями 
встановлювати зв'язки в змісті. Останнє означає, що йому необхідна і певна сума знань про види зв'язків і 
прийоми їх виявлення.  

Техніку формування названих компонентів вмісту в даній статті обговорювати не будемо, зупинимося 
лише на провідному засобі, що забезпечує таке формування, – математичних завданнях. Відзначимо ті 
особливості математичних завдань, які роблять їх основним засобом реалізації поставленої мети: створення 
умов для досягнення що учнями розуміння шкільної математики.  

· В процесі самостійного рішення задач учень стає суб'єктом навчальної діяльності, без чого неможливе 
досягнення розуміння.  

· В ході рішення будь – якої математичної задачі доводиться залучати знання і способи дій, засвоєні в 
інших розділах. Сам процес розв’язку задачі, на думку психологів, є процедурою послідовного 
переформульовування умов і вимог завдання, які здійснюються до тих пір, поки між ними однозначно не 
укладається принцип розв’язання задачі. Тим самим рішення задач сприяє встановленню різноманітних 
зв'язків: нового матеріалу з “старим”, що знов вивчається, а також нових зв'язків усередині раніше вивчених 
розділів. Як було зазначено вище, саме встановлення багатьох зв'язків є базою ефективного процесу 
осмислення вивченого.  

· Важливою передумовою успішного розв’язання задачі є ретельне вивчення її умови. У цій ситуації учень, 
що виконує завдання, стикається з необхідністю адекватно зрозуміти представлену інформацію. Якщо завдання 
представлене на природній мові, процес вивчення умови сприяє формуванню уміння розуміти друкарський 
текст. Якщо, наприклад, розв’язується геометричне завдання по готовому кресленню, то учень, “прочитавши” 
креслення, перекладає його природною мовою. Аналогічні дії “перекладу” з однієї мови на іншій доводиться 
здійснювати, якщо початкові дані представлені символічною мовою. Все це – дії, необхідні для здійснення 
процесу розуміння. Формуючись в ході розв’язку задач, вони потім допоможуть учням і при осмисленні іншого 
змісту.  

Особливо виразно виявляються названі вище дії при використанні спеціальних (математичних) методів. 
Спочатку учень, що виконує завдання, повинен здійснити формалізацію – переклад з початкової мови на мову 
того методу, який застосовуватиметься при розв’язанні. Після завершення розв’язання необхідна 
інтерпретація – зворотний переклад з мови використаного методу на мову початкового завдання. Таким 
чином, математичні методи – важливий засіб навчання діям формалізації і інтерпретації, що необхідні для 
процесу розуміння.  

· У шкільному навчанні завдання є основним засобом застосування вивченої теорії. Саме таке 
застосування, з одного боку, сприяє досягненню розуміння засвоюваного матеріалу, з іншого, якщо учень зумів 
його осягнути, це уміння є критерієм досягнення розуміння. У цьому плані особливо важливу роль покладена 
на, так звані, завдання з практичним змістом, оскільки тут доводиться здійснювати трансформацію засвоєних 
знань, переносити їх на об'єкти іншої природи, що вимагає глибшого розуміння матеріалу.  

Проте потенційно існуючі можливості завдань в даному аспекті абсолютно недостатньо реалізуються в 
практичній діяльності, бо використання завдань в навчанні математики, як показують спостереження, далеко не 
завжди приводять до бажаного результату. Тому необхідно сформулювати певні вимоги до використання 
завдань, що забезпечують “розуміюче” засвоєння. Термін “розуміє” введений Є.І. Ляшенко на противагу 
традиційному засвоєнню, що “запам'ятовує”. Він означає таку спрямованість процесу навчання, при якій 
спочатку досягається розуміння матеріалу учнями, а потім (у разі потреби) його запам'ятовування. 
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У досягненні усього вищезазначеного, особливо на уроках математики в початкових класах, нам допоможе 
творча робота над задачами.  
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КРЕАТИВНІСТЬ ТА ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНОСТІ 
Роман Павлюк, асистент, аспірант, 

Сулаєва Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Полтавський державний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Активна розбудова української держави, здійснення соціально – економічної політики, відродження та 
подальший розвиток морально – духовної культури зумовлюють потребу розв’язання одного із стратегічних 
завдань реформування освіти – створення умов для формування активної, самостійної, творчої особистості 
педагога, реалізації та самореалізації кожною людиною своїх сутнісних сил у різних видах діяльності. 

Вітчизняний і зарубіжний досвід засвідчують невпинний пошук нових концептуальних підходів щодо 
структурування і прогнозування навчально – виховних систем, які надавали б пріоритет особистісно 
суб’єктивному фактору в процесі створення реальних технологічних програм. У цьому відношенні великі 
потенційні можливості містяться у застосуванні новітніх педагогічних технологій (сутності засобів і методів 
навчально – виховного процесу, спрямованих на досягнення прогнозованого результату), індивідуально 
орієнтованого підходу щодо підготовки фахівців у вищому навчальному закладі. 

Відтак, пріоритетним напрямом розвитку освіти є впровадження сучасних інформаційно – комунікаційних 
технологій, що забезпечують подальше вдосконалення навчально – виховного процесу, доступність та 
ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Це 
досягається шляхом розроблення індивідуальних модульних навчальних програм різних рівнів складності 
залежно від конкретних потреб підготовки майбутніх фахівців. 

Запорукою впровадження педагогічних технологій у навчально – виховний процес є наукові доробки 
вчених, які розробили загальну методологію досліджень, пов’язаних з удосконаленням навчально – виховного 
процесу вищого навчального закладу – Ю.К.  Бабанський, В.П. Безпалько, І.М. Богданова, С.У. Гончаренко, 
І.А. Зязюн, Н.Ф. Тализіна, Р.І. Хмелюк, М.Д. Ярмаченко. 

Разом з тим, сьогодні перед педагогами постає проблема у пошуку та реалізації ефективних педагогічних 
технологій формування творчої, креативної, всебічно розвиненої особистості. Особливо це питання 
загострюється у педагогічному вищому навчальному закладі, оскільки саме обдарований, творчий, креативний 
учитель є запорукою формування життєздатного підростаючого покоління – майбутнього українського 
суспільства. 

Інноваційна педагогічна діяльність завжди пов’язана з відмовою від штампів, стереотипів у навчанні, 
вихованні та розвитку як учнів, так і майбутніх педагогів, виходить за межі чинних нормативів, передбачає 
виявлення особистісно – творчої, індивідуальної позиції педагога, спрямована на створення нових технологій. 
Інновації можуть народитися у процесі роботи окремих учителів, а можуть бути результатом теоретичного 
пошуку науковця, який аналізує та узагальнює педагогічні знання та залучає до їхнього осмислення досягнення 
суміжних наук [4, с.15]. 

Варто зауважити, що використання всіх форм і методів навчання та формування особистості вчителя у 
сучасній педагогічній теорії і практиці набуває нового змісту у зв’язку з необхідністю розвитку його 
креативності у контексті використання педагогічних технологій. Сучасний вчитель – це всебічно та гармонійно 
розвинена персоналія, яка здатна мислити та діяти у відповідності до вимог сучасного соціуму; це безумовно 
обдарована та творча особистість, оскільки творчість – це розумова й практична діяльність, результатом якої є 
створення оригінальних, неповторних цінностей, виявлення нових фактів, властивостей, закономірностей, а 
також методів дослідження і перетворення матеріального світу або духовної культури [2]. 

Останнім часом запропоновано чимало напрямків оновлення, збагачення і розширення змісту професійної 
освіти сучасними теоріями, відомостями з різних галузей знань. Особливо це стосується розвитку креативності 
із застосуванням новітніх педагогічних технологій, тобто спеціальної мистецької освіти – активізації творчого 
потенціалу майбутнього учителя. У свою чергу, впровадження нових технологій як засобу формування 
креативності вимагає відповідної підготовки педагога, професійне становлення якого також відбувається в 
органічному взаємозв’язку з особистісним розвитком. Тому зрілість учителя як особистості виступає 
невід’ємною складовою розвитку його професіоналізму: особисті риси педагога суттєво впливають на 
професійну діяльність, а професійна діяльність є важливим чинником формування особистості. 

Взагалі, педагогічна технологія – це детальне структурування та опис послідовності обґрунтованих методів 
здійснення освітнього процесу, що уможливлює одержання прогнозованого результату [4, с.35]. 
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